

车企中国供应链“吃紧”

这次疫情，让汽车行业人对“中国汽车产业在全球究竟扮演着怎样的角色？”的疑问萦绕在脑海，无法驱散。

特别是在亲眼见证韩国车企因为中国零部件供应不足，而导致工厂一而再、再而三地暂停运转，这样的疑惑就进一步加重了。韩国五大整车厂现代、起亚、韩国通用、双龙和雷诺三星都出现了不同程度的上游供应不足、工厂停工问题。据称，韩国车企的线束零件有87%来自中国，现在即使增加韩国和东南亚线束生产线的产能，也仅占中国产能的20%至30%。

目前，中国向韩系车供应相关零部件的一级、二级



供应商数目高达40家，若供应持续出现短缺，仅现代、起亚在韩国本土的汽车产能就可能减少5万辆，导致销售额损失将超过1万亿韩元。

除了韩系车，丰田、日产、菲亚特-克莱斯勒等多家跨国车企，都出现了因中国供应商产能不足，被迫停止部分生产线的情况。粗略估

计，仅湖北省就聚集着博世、伟巴斯特、德尔福、法雷奥、霍尼韦尔、伟世通等多家大型汽车零部件供应商，产品涵盖发动机、变速箱、底盘、电子系统等各个领域。1月底，博世集团首席执行官沃尔克马尔·邓纳尔称，如果疫情持续下去，博世在全球的供应链将会中断。

媒体观点

扮演着一个十分关键的角色

每日汽车：突如其来的疫情，似乎也不断提醒着我们在全世界汽车产业链扮演着一个十分关键的角色。供应链的完整性毋庸置疑，集群效应是我们最大的优势。

爱卡汽车：如同“玻

璃大王”曹德旺所讲的那样，现今的中国已成为世界工厂，不少车企还对对中国制造的汽车零部件供应有着很强的依赖性。

电缆网：国际主流零部件企业在疫情“重灾区”湖北省均设有生产基

地。即使它们把产能转移至其他国家和地区的工厂，也无法抵消中国工厂延迟复工带来的影响。对于大部分国际车企来说，中国不但是重要的零部件来源地，更是决定全球业绩的关键市场。

蝴蝶效应显现，但取代并不容易

新浪：如果供应链松动并迫使其他国家的企业启用备用基地，那么结果就会变得不可逆。就算没有疫情冲击，近年来，三星、丰田等个别跨国企业也在平衡各种成本与风险之后，小幅度削减在华的产能，其中一部分产能转

移至菲律宾、缅甸等东南亚地区。

爱卡汽车：尽管中国作为全球汽车零部件配套大国有着诸多优势，但海外车企更换零部件供应商是新冠肺炎疫情下的自救，还是有了这方面的考虑而去寻找新的零部件供

应商，目前不得而知。

搜狐：一个国家的制造业供应链由劳动力成本、劳动力质量、基础设施配套、物流水平、营商环境、消费市场体量等非非常多的因素组成，优势一旦确立，很难在短时间内被打散。

产业链重组？

新浪：疫情推进产业链重组这个命题值得怀疑，转到越南、印度，你怎么知道那里没有疫情发

生？只有中美贸易战这种全球性逻辑且长期性地延续，才是决定性因素。

网易：产业链迁移成

本很高，三星手机产业链从中国迁到越南，从2009年开始到2019年完成，整整迁移了10年。

背离比拥抱更危险

新浪财经：整个产业价值链正在发生重塑、跨界融合，传统汽车行业的纵向分工生态正在被打破，深度跨界合作与水平分工的案例逐渐增多。这样一个触手遍及多个行业

的联动变革，仅仅依靠一个国家是很难承担巨大风险的，没有谁是一座孤岛。

国际金融报：中、日、韩三国是东亚生产网络中的核心三国，而且生产链关系非常紧密。因

此，三国间唯一能做的事情就是团结。为避免陷入被动局面，中国企业应当选择多家供应商以分散风险。与此同时，应加紧技术、产品升级的步伐，提升市场份额。

一周车事

试点首日发放3.5万个车检标志电子凭证

按照公安部统一部署，3月1日，试点机动车检验标志电子化、接受教育减免交通违法记分、提供交通事故处理进度和结果网上查询3项公安交

管改革便民利企新措施正式启动。

从3月1日起，北京、天津、上海、重庆等16个城市作为第一批试点机动车检验标志电子

化。试点首日，公安交管部门共发放3.5万个车检标志电子凭证。车主可以登录互联网 www.122.gov.cn 或“交管12123”手机APP查看、下载。

政策

一汽丰田计划在天津投资85亿新建电动车工厂

据路透社报道，中新天津生态城有关部门发布的文件显示，丰田汽车和

一汽集团的合资企业一汽丰田计划在天津投资约85亿元用于新建一座电

动车工厂。这座全新工厂具备年产20万辆新能源汽车的生产能力。

整车

通用出售意大利柴油动力系统工程中心

通用汽车继续在全球出售其海外业务，最新出售的是位于意大利都灵的通用汽车全球柴油动力系统工程中心。通用汽车正

在大幅缩减全球业务，从而聚焦电动化和自动化。通用汽车近日还表示，将于今年年底前逐步关闭在澳大利亚、新西兰以及泰

国的制造、销售、设计等业务，从而继续退出表现不佳的市场，将资源集中在自动驾驶汽车和电动汽车等新技术的投资上。

特斯拉全球第四个超级工厂获准继续开建

日前，特斯拉全球第四个超级工厂终于得以继续开建。据外媒报道，因法庭发出禁令而停止砍伐

森林的特斯拉德国超级工厂，目前已获准继续施工，环保组织的申请已被法庭驳回。

特斯拉计划对德国超级工厂投资40亿欧元，并为当地创造至少12000个就业机会。

零部件

宁德时代计划将锂电池产能提高三倍

据《日本经济新闻》报道，宁德时代计划投资37亿美元，将用于汽车和存储系统的锂离子电池产能提高三倍。

宁德时代位于福建省宁德的一家工厂的年生产能力将增加160亿瓦时。而位于江苏省的一家工厂的产能将增加240亿瓦

时。另外一个120亿瓦时的新工厂将在四川省投产。增加产能的工厂新设备将在未来两到三年内投入使用。

松下与特斯拉将终止纽约电池工厂合作

2月26日，日本松下宣布将在今年5月结束与位于纽约的特斯拉超级工厂2号太阳能电池联合生产的合作关系，并计划在

9月底前彻底退出。此举成为双方紧张关系的最新迹象。

虽然LG化工与宁德时代的供货协议规模相对

较小，其主要电池供应商仍是松下，但此举意味着，松下作为特斯拉唯一锂电池供应商的时代已经过去。

博世投资加码驭势科技

近期，驭势科技正式对外公布，其在B轮融资中获得博世战略投资。同期投资的还包括深创投、中金资本等顶级VC、PE

和地方战略新兴产业基金。

驭势科技凭借U-Drive智能驾驶平台，为物流和出行领域客户提供

无人驾驶解决方案。驭势科技“高安全多场景L4级自动驾驶系统”承接工信部“新一代人工智能产业创新重点任务”。

出行服务

日内瓦车展被迫取消

据彭博社报道，一年一度的日内瓦车展自第二次世界大战爆发以来首次取消，全球汽车制造商不得不寻求新的方式展示全

新产品。但这也意味着全球汽车行业面临的不确定性困境愈加明显。

这些汽车制造商被迫制订了应急计划，在线活

动成为挽救它们部分营销努力的一种方式。宝马将直播其14电动概念车的首次亮相，而梅赛德斯-奔驰等也将在线上亮相。